

# “永生缘”节地生态安葬活动举行 48位逝者以生态葬回归自然

“这种生态节地葬既环保又省心,还不给后人添负担,特别好。”市民李女士将亲人骨灰进行生态节地安葬后,由衷地说。近日,天津市殡仪墓地事务服务中心举办“永生缘”节地生态安葬活动,本次活动以“礼赞生命 归自然 暖心服务倡新风”为主题,弘扬绿色殡葬文明新风,推广节地生态安葬理念,引导市民树立文明节俭、生态环保的现代殡葬观念。

活动现场用鲜花布置,氛围庄重肃穆,寄托着对逝去生命的缅怀。当天上午9时30分,活动在厚重的国风鼓声中正式拉开帷幕,喷泉伴着鼓点灵动起伏。本次活动共为48位逝者举行节地生态安葬仪式,120余位逝者家属亲临现场,送别亲人最后一程。据悉,今年预计分7批次安葬逝者1400具。

仪式现场,家属手捧鲜花,在静默中追忆亲人。现场播放了节地生态安葬主题沙画宣传



视频。视频用通俗易懂的方式,向在场人员传递节约土地资源、文明节俭办丧的绿色殡葬理念,让大家对生态殡葬的意义有了更深刻的认识。随后,家属代表现场宣读节地生态安葬倡议书,呼吁广大市民从自身做起,主动摒弃陈规陋习,践行文明殡葬新风,推动丧葬礼俗改革,用实际行动为生态文明建设出一份力。

伴着哀婉的古筝曲,“永生

缘”礼仪服务队护送逝者骨灰,缓缓步入安葬区域。礼仪队员以轻柔恭敬的动作,将骨灰轻轻安葬,周边繁花青草环绕,让生命以另一种方式延续。

活动尾声,逝者家属将写满思念与祝福的水溶纸轻轻放入祈福池,纸张慢慢消融,既承载着对亲人的绵绵追思,又践行了绿色环保理念。

记者 穆德旺  
摄影 记者 吴迪

## 听故事做手工 社工带青少年读懂“清”与“明”

清明之际,天津市青少年事务管理服务中心组织全市青少年事务社工走进各个社区,以多种形式开展主题活动。在社工的带领下,社区青少年听故事,背诗词,做风筝、制青团……在聆听与实践之中深刻感悟清明的文化内涵与精神内核。

北辰区青少年事务社工联合河北工业大学青年志愿者,走进双街新家园社区,社工带领孩子们围绕“知清明”“忆清明”“品清明”“唱清明”四个板块展开互动学习;武清区青少年事务社工在杨村街文华巷社区开展“清明文化寻根”教育,详细讲解清明节融合清明节气、寒食节、上巳节的三重由来;宝坻区青少年事务社工走进钰华街道新瑞社区,“春花朵朵开”游戏让孩子们感受清明节气带来的“春色”;滨海新区青少年事务社工在新北街道怡尚北社区结合生活实例讲解习俗,精心挑选了《清明》《寒食》等经典清明古诗词,带领青少年细细品味诗词里的清明景致与情感;南开区长虹街青少年事务社工在誉英学校指导青少年制作清明主题立体画;西青区青少年事务社工在景园里社区,面向大学生群体宣讲英烈故事,带领大家制作永生花。

记者 任悦

## 清明祭英烈 天津师大举办主题祭扫活动

4月4日,天津师范大学人民武装部组织师生赴西青革命烈士陵园举行2026年“清明祭英烈 报国强军魂”主题活动。学校退役大学生、民兵、在校大学生代表,与天津师范大学附属实验学校中小学生代表共100余人参加。

活动现场,校国旗护卫队队员和附属实验学校中小学生代表敬献花篮,向为国家独立、民族解放、人民幸福英勇献身的先烈致以最崇高的敬意与最深切的缅怀。在革命烈士纪念馆,师生通过翔实的文字、珍贵的图片和实物,深入了解先烈的英勇事迹,体悟那段烽火岁月的壮丽篇章。

新闻传播学院学生张少敏表示:“作为新时代大学生,我们更要把对英烈的缅怀与敬仰,转化为勤学善思、知行合一的实际行动,坚定理想信念,锤炼过硬本领,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人,以青春之我,为祖国建设接续奋斗。”

记者 单炜炜

## 课堂搬进公园 50组家庭户外游园真热闹

4月2日下午,中央绿轴公园里,50组亲子家庭在草坪上放风筝、捏青团、挂柳枝,在春日暖阳中共同完成了一次与传统文化的美好相遇。这是博苑社区办的清明游园会,主题叫“赏春色,趣踏青”。活动不在室内,没有讲台,也没有人坐着听。

社区工作人员说,以前搞传统文化活动,多半是请人来讲课,居民坐着听,听完就走。这次他们把课堂搬到户外,亲子家庭不再是被动的听众,而是文化体验的参与者。社区希望传统文化不再是书本上的文字,而是孩子看得见、摸得着、感受得到的生活。

空白风筝前,亲子携手执笔,绘春燕、描新柳,写下专属家庭的小小心愿,一笔一画间,孩子读懂了清明放纸鸢“迎祥纳福”的美好寓意;嫩柳盆栽旁,家长轻声讲述插柳寄思的传统,和孩子一同把写满期盼的心愿卡挂上枝头,在温柔的仪式里,种下感恩与缅怀的种子;彩泥揉捏间,一个个“青团”在指尖滚动,孩子在动手的乐趣里,触摸到了清明的烟火气息。孩子在参与的过程中,自然而然地了解了清明的由来、习俗与文化意蕴,这种将传统文化转化为可感知、可参与的互动体验的做法,正是博苑社区在文化活动领域持续探索的方向。通过降低参与门槛、增强互动体验,让文化传承不再是单向灌输,而是双向奔赴。

记者 付殿贵



4月5日,天津文庙举行2026年“儒风华韵·文庙诵春”——天津文庙清明节活动。此次活动以经典文学、历史、哲学作品为载体,通过朗诵传情、话剧演绎等丰富多样的形式,展现中华文化精髓,传承中华优秀传统文化,以此寄托对千古圣哲的深切敬意与绵长追思。

记者 曹彤 摄

## 解放天津东突破口战斗遗址举办祭扫活动

3日上午,河北区月牙河街新时代文明实践所联合街道总工会、街道团工委、靖江西里社区新时代文明实践站,在解放天津东突破口战斗遗址组织开展“清明祭英烈 文明寄哀思”主题活动,街道党员干部、社区党员、博文中学学生、青瑞青少年事务服务中心、顺丰速运(天津)有限公司新业态代表等近百人参加。

活动在文明祭扫倡议书宣读中拉开帷幕,积极倡导鲜花祭扫、绿植认养、线上追思等绿色低碳祭扫方式,引导群众摒弃传统祭扫陋习。活动尾声,全体人

员庄严肃立,向革命先烈集体默哀致敬,并依次敬献鲜花,以洁白素菊寄托对英烈的无限追思与崇高敬意。

祭扫现场,工作人员提前准备了洁白素雅的单支白菊,采用简约无塑包装,替代焚香烧纸等传统陋习。现场有序分发鲜花,大家双手捧花,依次轻放于“光荣之星”前,以鲜花寄托哀思,全程环保庄重,彰显文明新风。

来自顺丰速运的快递员刘洋作为新业态代表第一次参加这样的活动:“平时忙着送件,很少有机会静下心来了解历史。今天跟

着大家一起献花、默哀,心里很受触动。回去我要跟同事们讲讲,以后清明就用鲜花、网上祭扫的方式,既环保又有心意。”

社区居民华跃勤说:“以前清明总觉着不烧纸钱心里不踏实,今天在‘家门口’的突破口遗址听了解放天津的历史,才明白真正的缅怀是记住。这片从战场变成公园,再变成我们遛弯儿、受教育的地方。献上一枝白菊,比烧什么都强。回去我就跟老邻居说,咱得对得起先烈打下的好日子,把这种文明新风传下去。”

记者 安元